
TEST SERIES PAPER (CSAT – 2) 30.12.2023 

 

1. क्या x + y – z + t सम है? 

I. x + y + t सम है। 

II. t और z विषम हैं। 

 

a.  कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

(c) 
इसका उत्तर दोनों कथनों का उपयोग करके ददया जा सकता है। 
कथन I ज्ञात होता है कक (x + y + t) सम है। च ूँकक सम और विषम संख्या के बीच का अंतर 
हमेशा विषम होता है, (x + y + t) – z विषम होगा।  
कथन II ज्ञात होता है कक t और z दोनों विषम हैं। 

 

2. संख्या x क्या है? 

I. x और 18 का LCM 36 है। 

II. x और 18 का HCF 2 है। 

 

a.  कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

(c) 
हम जानत ेहैं कक दो संख्याओं का गुणनफल = LCM × HCF = 36 × 2 = 72. 
 

अतः, x = 72

18
 = 4 

 



इसललए, प्रश्न का उत्तर देने के ललए दोनों कथन आिश्यक हैं। 

 

3. केले की कीमत क्या है? 

I. 84 रुपरे् स,े मैं 14 केिे और 35 सींतरे खर द सकता ह ूँ। 

II. र्दद केिे की कीमत 50% कम कर द  जाए, तो हम 12 रुपरे् में 48 केिे खर द सकते हैं। 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

(b) 
कथन II से केल ेका म ल्र् ज्ञात ककर्ा जा सकता है। 
 
च ूँकक हम 12 रुपये में 48 केल ेखरीद सकते हैं, तब एक केल ेकी कीमत = 0.25 रुपये। 
  
और च ूँकक यह कीमत 50% कटौती के बाद है, तब केले की िास्तविक कीमत = 0.5 रुपये। 

 

 

4. लाभ प्रततशत क्या है? 

I. िागत म ल्र् , विक्रर् म ल्र् का 80% है। 

II. 50 रुपरे् िाभ हुआ। 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

(a) 
यह स्पष्ट है कक प्रश्न का उत्तर देने के ललए केिल कथन I आिश्र्क है, 
यदद  क्रर् म ल्र् = 0.8 , तो विक्रर् म ल्र् = 1

0.8
क्रर् म ल्र्   



∴ विक्रर् म ल्र् = 1.25 × क्रर् म ल्र् 

इस प्रकार, लाभ प्रततशत 25% है। 

 

5.  तीन घंटियााँ 18 ममनि, 24 ममनि और 32 ममनि के अंतराल पर बजती हैं। एक तनश्चित समय पर वे 
एक साथ बजने लगते हैं। उनके दोबारा एक साथ बजने में ककतना समय लगेगा? 

a. 2 घींटा 24 लमनट 

b. 4 घींटे और 48 लमनट 

c. 1 घींटा 36 लमनट 

d. 5 घींटा 
(b) 
घंदटयाूँ 18, 24 और 32 के LCM जो 288 लमनट = 4 घंटे और 48 लमनट है,  के बराबर समय 
के बाद एक साथ बजेंगी। 

 

6. दो धनात्मक पूर्ाांकों का अंतर 4 है और उनके व्युत्रमों का योग 10/21 है। किर संख्याओं में से एक 
है 

a. 3 

b. 1 

c. 5 

d. 21 

(a) 
माना कक एक संख्या x है। तो, द सरी संख्या (x + 4) होगी। 
 
प्रश्न के अनुसार, हम जानते हैं कक 1

𝑋
+

1

(𝑥+4)
=

10

21
 𝑜𝑟 𝑥 = 3.  

 
संकेत: कृपया ध्यान द जजरे् कक व्युत्क्रमों का योग म लतः = (

प र्ाांकों का र्ोग 

प र्ाांकों का गुर्नफि 
) है। 

 
इसललए, हमें दो प णाांक खोजने होंग ेजजनका योग 10 है और जजनका गुणनफल 21 है। इसललए, 
x + (x + 4) = 10 या x = 3। 

 



7.  एक स्िॉककस्ि िीनी बेिकर कुछ लाभ कमाना िाहता है। तथा वह ववमभन्न ववधधयों पर वविार करता 
है।  तो तनम्नमलखित में स ेकौन सा उसका लाभ अधधकतम करेगा? 

I. चीनी को 10% िाभ पर बचेें। 

II. 1 ककिो के स्थान पर 900 ग्राम िजन का प्रर्ोग करे। 

III. चीनी में 10% अशुद्धिर्ाूँ लमिार्ें तथा िागत म ल्र् पर चीनी बेचें। 

IV. कीमत में 5% की िदृ्धि कीजजए और िजन में 5% की कमी करे। 

 

a. I र्ा III 
b. II 

c. I II, और IV 
d. िाभ उतना ह  है 

(b) 
प्रत्क्येक मामल ेमें लाभ प्रततशत है। 
(i) 10% 
(ii) (

100×100

900
) =

100

9
% 

(iii) 100×1.1.1−100

100
× 100 = 10% 

(iv) (
10×100

95
) =

200

19
% 

 

 

8.  मैं एक ऊाँ िी इमारत के भूतल से X मंश्जल ऊपर रहता हूाँ। मुझे सीट़ियों से नीिे िलने में प्रतत मंश्जल 
30 सकंेड और मलफ्ि पर ि़िने में प्रतत मंश्जल 2 सेकंड लगते हैं। X क्या है, यटद सीट़ियों से भूतल तक 
िलने में लगने वाला समय 7 ममनि तक मलफ्ि का इंतजार करने और किर नीि ेउतरने में लगने वाले 
समय के समान है? 

a. 4 

b. 7 

c. 14 

d. 15 

(d)        
च ूँकक मैं भ ति से X मींजजि ऊपर रहता ह ूँ और मुझे नीचे उतरने में प्रतत मींजजि 30 सेकीं ड और 
लिफ्ट के माध्र्म से नीचे उतरने में प्रतत मींजजि 2 सेकीं ड िगते हैं, 420 सेकीं ड इींतजार करने के 
बाद नीचे उतरने में 30X सेकीं ड और लिफ्ट से नीच ेआने में 2X सेकीं ड िगत ेहैं। 



  ⇒ 30X = 2X + 420 ⇒ X = 15. 

वैकल्पिक ववधि: X > 14 क्योंकक चलने में लगने िाला समय 7 लमनट से अधिक होना चादहए। 

 

9. दो िाइवपस्ि एक कायय करने का दातयत्व लेते हैं। दसूरा िाइवपस्ि पहले िाइवपस्ि के एक घंिे बाद काम 
करना शुरू करता है। पहले िाइवपस्ि के काम शुरू करने के तीन घंिे बाद भी 9/20 काम बाकी है। जब 
असाइनमेंि पूरा हो जाता है, तो पता िलता है कक प्रत्येक िाइवपस्ि ने आधा काम कर मलया है। प्रत्येक 
व्यश्क्त को पूरा कायय व्यश्क्तगत रूप से करने में ककतने घंिे लगेंगे? 

a. 12 घींटे और 8 घींटे 

b. 8 घींटे और 5.6 घींटे 

c. 10 घींटे और 8 घींटे 

d. 5 घींटे और 4 घींटे 

(c) 
माना कक पहला टाइवपस्ट प रा कार्ा करने में X घंटे लेता है और द सरा टाइवपस्ट Y घंटे लेता है। 

जब पहला 3 घंटे तक टाइवपगं में व्यस्त था, तब] द सरा केिल 2 घंटे तक व्यस्त था। 

उन दोनों ने प रे कार्ा का 11

20
 भाग ककर्ा 

∴ 3

𝑥
+

3

𝑌
=

11

20
. 

जब कार्ा प रा हो गया, तो ज्ञात हुआ कक प्रत्क्येक टाइवपस्ट ने आिा काम ककया था। 

 ∴ पहल ेटाइवपस्ट ने 𝑥

2
 घंटा बबताया, और द सरे ने   𝑦  

2
   घंटा बबताया, और च ंकक पहिे टाइवपस्ट 

ने द सरे टाइवपस्ट से एक घंटे पहल ेकार्ा शुरू ककर्ा था, तब हमारे पास है 𝑋

2
−

𝑌

2
= 1  

⇒ X = 10 घंटा, Y = 8 घंटा। 

 

10 यटद एक 4 अंकीय संख्या अंक 1, 2, 3 और 5 से बनाई जाती है। यटद अकंों की पुनराववृि की 
अनुमतत नह ं है, तो ऐसी ककतनी संख्याएाँ बनाई जा सकती हैं जो 25 स ेववभाज्य हों? 

a. 1 

b. 2 

c. 3 

d. कोई भी नह ीं 
(b) 



बनाई जा सकने िाली चार अंकीय संख्याओं की कुल संख्या = 4 
यदद संख्या 25 से विभाज्य है, तो अंततम दो अंक 25 हैं। 
तो, पहिे दो अींकों को 2 तर कों से व्र्िजस्थत ककर्ा जा सकता है। 
अतः, 2 संख्याएूँ ऐसी हैं जो 25 से विभाज्य हैं। 

 

11. तीन रमागत धन्नात्मक सम संख्याएाँ ऐसी हैं कक पहल  संख्या तीसर  से दोगुनी से 2 गुना अधधक 
है, तो तीसर  संख्या है 

a. 10 

b. 14 

c. 16 

d. 12 

(b) 
यदद संख्याएूँ (x – 2), x और (x + 2) हैं, तो 3(x – 2) – 2 = 2(x + 2) 

∴ x + 2 = 14. 

 

12. 200 मीिर की दौड़ में A, S को 20 मीिर से और N को 40 मीिर से हरा देता है। यटद S और N पहले 
की तरह बबल्कुल समान गतत से 100 मीिर की दौड़ में दौड़ रहे हैं, तो S, N को ककतने मीिर से हरा देगा? 

a. 11.11 मी 
b. 10 मी 
c. 12 मी 
d. 25 मी 

(a) 
जजतने समर् में A रेस में 200 मीटर दौड़ता है, उसी समर् S 180 मीटर और N 160 मीटर 
दौड़ता है। 
द सरे शब्दों में, जजतने समय में S 180 मीटर दौड़ता है, उतने ही समय में N 160 मीटर दौड़ता 
है। 
तो, जजतने समय में S 100 मीटर दौडे़गा, उतने ही समय में N दौड़ेगा (100 𝑥

160

180
) = 88.89𝑚.  

इसललए, 100 मीटर की दौड़ में, S, N को (100 - 88.89) = 11.11 मीटर से हरा देगा। 

 



13. 2/5 मतदाताओं ने P को वोि देने का वादा ककया और बाकी ने Q को वोि देने का वादा ककया। इनमें 
से, अंततम टदन 15% मतदाता P को वोि देने के अपने वादे से पीछे हि गए और 25% मतदाता अपने 
वादे से पीछे हि गए। Q को वोि देने का वादा ककया, और P , 2 वोिों से हार गया। तो कुल मतदाताओं 
की संख्या है 

a. 100 

b. 110 

c. 90 

d. 95 

(a) 
मान लीजजए कक कुल मतदाताओीं की सींख्र्ा 100 हैं। (यहाूँ, X को चर या 100 मानने पर समान 
पररणाम होगा) 

प्रारंभ में, इनमें से 40 ने P को िोट देने का िादा ककया, जबकक उनमें से 60 ने Q को िोट देने 
का िादा ककया। 

अंततम ददन, (40 में से 15%) = 6 मतदाता अपने िादे से मुकर गए और Q को िोट ददया। 

साथ ही, 60 में से 25% = 15 मतदाताओीं ने अपनी रुधच Q से P पर स्थानाींतररत कर द । 

तो अंततः, P को (40 – 6 + 15) = 49 िोट लमलते हैं और Q को अंततः (60 – 15 + 6) = 
51 िोट लमलते हैं। 

इसललए, Q के ललए जीत का अंतर = (51 - 49) = 2, जो कक सत्क्य है। अतः कुल लमलाकर 100 
मतदाता थे। 

14. 1, 2, 3, 4 और 5 रमाकं वाले बक्सों को एक पंश्क्त में रिा गया है, और उन्हें या तो लाल या नील  
गेंद से भरना है, ताकक कोई भी दो आसन्न बक्से नील  गेंदों से न भरे जा सकें । तो किर ककतनी अलग-
अलग व्यवस्थाएाँ संभव हैं, यह देिते हुए कक ककसी टदए गए रंग की सभी गेंदें सभी प्रकार से बबल्कुल 
समान हैं? 

a. 13 

b. 10 

c. 15 

d. 22 

e. (a) 
केस 1: 
यदद तीन नीली गेंदें हैं, तो िे केिल बॉक्स 1, 3 और 5 में हो सकती हैं।  
केस 2: 



यदद दो नीली गेंदें हैं, तो कुल केसों की संख्या = 5 C 2 = 10 
लेककन 4 सींभािनाओीं में नीली गेंद तनकटिती बक्सों में होगी। ये केस तब हैं जब बक्सों 1 और 2 
या 2 और 3 या 3 और 4 या 4 और 5 में नीली गेंदें होती हैं।   
इसललए, ऐसे केसों की कुल संख्या जब दो नीली गेंदें हों = 10 - 4 = 6 तरीके  
केस 3: 
यदद एक नीली गेंद है, तो कुल केसों की संख्या = 5 C 1 = 5 
केस 4: 
यदद कोई नीली गेंद नहीं है, तो कुल केसों की संख्या = 5 C 5 = 1 
अतः, केसों की कुल संख्या = 1 + 6 + 5 + 1 = 13 

 

15. 6 से बड़ी अभाज्य संख्या को 6 स ेववभाश्जत करने पर शेषिल प्राप्त होता है 

a. 1 र्ा 3 

b. 1 र्ा 5 

c. 3 र्ा 5 

d. 4 र्ा 5 

(b) 
इस प्रश्न को हल करने का सबसे अच्छा तरीका अनुकरण की विधि है। 
 
6 से बड़ी कोई भी अभाज्य संख्या चुतनए और पररणाम को सत्क्यावपत कररए। 

जब 7 को 6 से विभाजजत ककया जाता है तब शेषफल 1 प्राप्त होता है। 

इसलिए, हमारा उत्तर (a) या (b) हो सकता है। जब 11 को 6 से विभाजजत ककया जाता है, तब 
शेषफल 5 प्राप्त होता है। इसललए, हमारा उत्तर (b) है। 

 

16. गुर्निल n(n + 1)(2n + 1) के मलए, जहां n प्राकृततक संख्या से संबंधधत है, तनम्नमलखित में से कौन सा 
आवचयक रूप से सत्य नह ं है? 

I. र्ह सम है 

II. 3 से विभाज्र् 

III. प्रथम n प्राकृततक सींख्र्ाओीं के िगा के र्ोग से विभाज्र् 

IV. 237 से कभी विभाज्र् नह ीं 



 

a. I और III  
b. केिि IV  
c. केिि II  
d. I और II  

(b) 
च ूँकक n (n+1) दो रमागत प णाांक हैं, उनमें से एक सम होगा और इस प्रकार उनका गुणनफल 
हमेशा सम होगा। 
 
साथ ही, प्रथम 'n' प्राकृततक संख्याओं के िगों का योग  𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 द्िारा प्राप्त ककर्ा जा सकता 

है। 

इसललए, गुर्नफि हमेशा इससे विभाज्य होगा। साथ ही, आप पाएंग ेकक गुर्नफि हमेशा 3 से 
विभाज्य होता है (इसे सत्क्यावपत करने के ललए आप n के ककसी भी मान का उपयोग कर सकते 
हैं)। 

हालाूँकक, हम जान सकते हैं कक विकल्प (d) आिश्यक रूप से सत्क्य नहीं है। 

उदाहरण के ललए यदद n = 118, (2n + 1) = 237 या यदद n = 236, तो (n + 1) = 237 या 
यदद n स्ियं 237 है। 

 

 

17. (56 – 1) से ववभाज्य है 

a. 13 

b. 31 

c. 5 

d. कोई भी नह ीं 
(a) 
5 6 – 1 = (5 3 ) 2 – 1 = (125) 2 – (1) 2 = (125 + 1) (125 – 1) 

= 124 × 126 = 31 × 4 × 126. 

इसलिए, ददए गए उत्तर विकल्पों में से, यह 31 से विभाज्य है। 

 



18. राष्ट्र य आम िुनाव में X पािी को नह ं डाले गए वोिों की संख्या वपछले ववधानसभा िुनावों में नह ं 
डाले गए वोिों की तुलना में 25% ब़ि गई, और X पािी अपने से दोगुने बहुमत से हार गई। ववधानसभा 
िुनाव जीता. अगर हर बार कुल 2,60,000 लोगों ने वोि ककया। 

ववधानसभा िुनाव में X पािी को ककतने लोगों ने वोि टदया- 

 

a. 1,10,000 

b. 1,50,000 

c. 1,40,000 

d. 1,20,000 

(c) मान लीजजए कक वपछल ेचुनािों में X पाटी को नही ंडाल ेगए िोटों की संख्या x है। 

तब, इस वििानसभा चुनाि में पाटी को नहीं डाले गए िोटों की संख्या 1.25 गुना होगी। 

  वपछल ेचुनािों में जीत का अंतर 

  = (डािे गए िोट) – (नह ीं डािे गए िोट) 

= (260000 – x) – x = (260000 – 2x). 

इस साल के चुनाि में हार का अंतर 

= 1.25x – (260000 – 1.25x) 

= (2.5x – 260000) 

दी गई जानकारी के अनुसार, इस िषष हार का अंतर = 2 × वपछल ेिषष की जीत का अंतर। 

इसललए, (2.5x – 260000) = 2(260000 – 2x) 

∴ x = 120000 

तो, वििानसभा चुनाि में पाटी को लमल ेिोटों की संख्या = 260000 - 120000 = 140000 

 

19. दो शहर A और B 100 ककमी दरू हैं।  श्जसमे शहर B के 100 छात्रों और शहर A के 30 छात्रों के मलए 
एक स्कूल बनाया जाना है। पररवहन पर व्यय रु प्रतत छात्र 1.20 प्रतत ककमी. है, यटद सभी 130 छात्रों 
द्वारा पररवहन पर कुल व्यय श्जतना संभव हो उतना कम होना िाटहए, तो स्कूल का तनमायर् ककया जाना 
िाटहए। 

a. शहर A से 33 ककमी. 



b. शहर B से 33 ककमी 
c. शहर A 

d. शहर  B 

(d) 

विकल्प स्थान शहर A के छात्रों 
का व्यय 

शहर B के छात्रों 
का व्यय 

कुल व्यय 
 

(a) A से 33 ककमी 33× 1.2 × 30 =

1188 
67× 1.2 ×

100 = 8040 
1188+8040=9228 

(b) B से 33 ककमी 67× 1.2 × 30 =

2412  
33× 1.2 ×

100 = 3960  
2412+3960=6372 

(c) शहर A 0 100× 100 ×

1.2 = 12000 
12000 

(d) शहर B 30× 100 ×

1.2 = 3600 
0 3600 

 

इसललए, हम जानत ेहैं कक यदद स्क ल शहर B में जस्थत है तो सबसे कम खचष होगा। 

सींकेत: छात्रों, कृपया ध्यान दें कक च ंकक शहर B से छात्रों की संख्या अधिक है, इसललए कुल खचष को कम 
करने के ललए स्क ल को शहर B के जजतना संभि हो उतना करीब जस्थत होना चादहए। 

 

20. एक पानी की िंकी में तीन नल A, B और C हैं। A 24 ममनि में िार बाल्ि  भरता है, B 1 घंिे में 8 
बाल्ि  भरता है और C 20 ममनि में 2 बाल्ि  भरता है। यटद सभी नल एक साथ िोल टदए जाएं तो एक 
भर  हुई िंकी 2 घंिे में िाल  हो जाती है। यटद एक बाल्ि  में 5 ल िर पानी आ सकता है, तो िंकी की 
क्षमता क्या है? 

a. 120 ि टर 

b. 240 ि टर 

c. 180 ि टर 

d. 60 ि टर 

21. चयाम कार से टदल्ल  से िंडीग़ि होते हुए मशमला गया। टदल्ल  से िंडीग़ि की दरू  िंडीग़ि से मशमला 
की दरू  की 3/4 गुना है। टदल्ल  से िंडीग़ि की औसत गतत िंडीग़ि से मशमला की औसत गतत से आधी 
थी। यटद पूर  यात्रा के मलए औसत गतत 49 ककमी प्रतत घंिा थी। िंडीग़ि से मशमला तक की औसत 
गतत क्या थी? 



a. 39.2 ककमी प्रतत घींटा 
b. 63 ककमी प्रतत घींटा 
c. 42 ककमी प्रतत घींटा 
d. कोई भी नह ीं 

 

22. एक सड़क के ककनारे 10 मीिर के अंतराल पर ववषम संख्या में पत्थर रि ेहुए हैं। इन पत्थरों को 
बीि वाले पत्थर के िारों ओर इकट्ठा करना है। एक व्यश्क्त एक समय में केवल एक ह  पत्थर ले जा 
सकता है। एक आदमी ने काम को बीि में पत्थर से शुरू करके, एक के बाद एक पत्थर ढोते हुए, 4.8 
ककमी की दरू  तय की। किर पत्थरों की संख्या है- 

a. 35 

b. 15 

c. 29 

d. 31 

23. वह सबसे छोि  संख्या कौन सी है श्जसे 5 से ब़िाने पर 8, 11 और 24 से पूर्यतः ववभाज्य हो जाती 
है? 

a. 264 

b. 259 

c. 269 

d. कोई भी नह ीं 

 

24. A और B रमशः 5 ककमी प्रतत घंिे और 7 ककमी प्रतत घंिे की गतत से X से Y तक 27 ककमी की दरू  
तय करते हैं। B, Y तक पहंुिता है और तुरंत वापस मुड़कर A से Z पर ममलता है। X से Z की दरू  क्या है? 

a. 25 ककमी 
b. 22.5 ककमी 
c. 24 ककमी 
d. 20 ककमी 

25. क्या ऑकिस से घर की दरू  मसनेमा हॉल से घर की दरू  से कम है? 

I. घर से कार्ाािर् तक र्ात्रा करने में उतना ह  समर् िगता है जजतना घर से लसनेमा हॉि 
तक जाने में िगता है, दोनों द र  बबना रुके तर् की जाती है। 

II. लसनेमा हॉि से घर तक की सड़क खराब है और घर से ऑकफस तक की सड़क की तुिना में 
गतत कम हो जाती है। 



 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं 
d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है 

26. A और B एक-एक टदन के मलए बार -बार  से िाई िोदने का काम करते हैं। यटद A एक िाई को 'a' 

टदनों में िोद सकता है और B उस िाई को 'b' टदनों में िोद सकता है, यटद A काम शुरू कर दे तो क्या 
काम तेजी से पूरा हो जाएगा? 

I. n एक िनात्मक प र्ाांक है जैसे कक n(1/a+1/b)= 1 

II. b > a 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं 
d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है 

 

27. यटद कुछ लड़कों और लड़ककयों के बीि बीस ममठाइयााँ इस प्रकार बााँि  जाती हैं कक प्रत्येक लड़की को 
दो ममठाइयााँ ममलती हैं और प्रत्येक लड़के को तीन ममठाइयााँ ममलती हैं, तो लड़के और लड़ककयों की 
संख्या क्या है? 

I. िड़ककर्ों की सींख्र्ा पाूँच स ेअधिक नह ीं है। 

II. र्दद प्रत्रे्क िड़की को 3 लमठाइर्ाूँ लमिती हैं और प्रत्रे्क िड़के को 2 लमठाइर्ाूँ लमिती हैं, 
तो बच्चों के लिए आिश्र्क लमठाइर्ों की सींख्र्ा अभी भी िह  होगी। 

 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 



28. यटद ववरय मूल्य 10% ब़िा टदया जाए, तो बबरी 10% कम हो जाएगी। लाभ ककस अनुपात में 
बदलेगा? 

I. िागत म ल्र् जस्थर रहता है। 

II. िागत म ल्र् में 10% की िदृ्धि हुई। 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

 

29. हाल ह  में ि म में शाममल ककए गए 3 नए ि म सदस्यों का औसत वजन ककतना है? 

I. ट म का औसत िजन 20 ककिो बढ़ जाता है। 

II. 3 नए आदमी पहिे िाि ेसदस्र्ों का स्थान िेते हैं जजनका िजन 64 ककिोग्राम, 75 
ककिोग्राम और 66 ककिोग्राम है। 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

 

30. दस लड़के पड़ोस के बाग में जाते हैं। प्रत्येक लड़का कुछ आम िुराता है। उन्होंने कुल ककतने आम 
िुराए? 

I. पहिा िड़का 4 आम चुराता है और चौथा िड़का 16 आम चुराता है और आठिाीं िड़का 32 
आम चुराता है और दसिाीं िड़का 40 आम चुराता है। 

II. पहिे िड़के ने सबसे कम सींख्र्ा में आम चुराए और दसिें िड़के ने सबसे अधिक सींख्र्ा में 
आम चुराए। 



 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. दोनों कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

तनदेश (प्रचन संख्या 32-36): तनम्नमलखित जानकार  के आधार पर प्रचनों के उिर दें। तामलका में टदया 
गया डेिा कंपतनयों A, B, C, D, E और F द्वारा देश 'X' में तनवेश वववरर् टदिाता है। तामलका में आंकडे़ 
अरब अमेररकी डॉलर में हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 31. वषय 1 से वषय 3 तक B, C, D और E के तनवेश में प्रततशत वदृ्धध क्या है? 

a. 121% 

b. 321% 

c. 221% 

d. 300% 

 

32. वषय 1 से 3 के मलए E से F के तनवेश का अनुपात क्या है? 

a. 31 : 19 

b. 19 : 31 

c. 20 : 29 

d. 41 : 53 

 A B C D E F  

Year 

1 

2.5 4.6 5.8 3.11 10.6 7.8 

Year 

2 

6.7 7.5 12.5 5.6 17.4 25.3 

Year 

3  

11.5 18.7 21.2 7.7 29.8 60.1 



33. वषय 2 में कुल तनवेश के प्रततशत के रूप में D का योगदान क्या है? 

a. 8.2% 

b. 4.5% 

c. 7.4% 

d. 9.2% 

 

34. ककस कंपनी का तनवेश वषय 1 से वषय 3 तक नह ं ब़िाया जाता है? 

a. C 

b. D 

c. F 

d. कोई भी नह ीं 

 

35. वषय 2 में कंपनी A, B, C और कंपनी D, E, F के तनवेश में प्रततशत अंतर क्या है? 

a. 75% 

b. 81% 

c. 67.5% 

d. 42.3% 

 

36. यटद ककसी संख्या 774958A96B को 8 और 9 से ववभाश्जत ककया जाना है, तो A और B के संबंधधत 
मान होंग-े 

a. 7 और 8 

b. 8 और 0 

c. 5 और 8 

d. कोई भी नह ीं 

 

37. ह रे की कीमत सीधे उसके वजन के वगय के अनुसार बदलती रहती है। एक बार, यह ह रा 1: 2: 3: 4 के 
अनुपात में वजन के साथ िार िुकड़ों में िूि गया। जब िुकडे़ बेिे गए, तो व्यापार  को बबना तोडे़ बिेने 
पर 70,000 रुपये कम ममलते हैं। ह रे का मूल मूल्य ज्ञात कीश्जए। 

a. रु. 1.4 िाख 

b. रु. 2 िाख 



c. रु. 1 िाख 

d. रु. 2.1 िाख 

38. यटद n, 1 से बड़ी कोई ववषम संख्या है, तो n (n2 – 1) है 

a. सदैि 96 से विभाज्र् 

b. सदैि 48 से विभाज्र् 

c. सदैि 24 से विभाज्र् 

d. कोई भी नह ीं 

39. एक बार मैं पााँि रुपये, दो रुपये और एक रुपये के टिकि िर दने के मलए डाकघर गया था। मैंने 
क्लकय  को रु. 20, और िूाँकक उसके पास कोई पैसा नह ं था, उसने मुझे एक रुपये के तीन और स्िाम्प 
टदए। यटद प्रारंभ में मैंने प्रत्येक प्रकार के टिकिों का ऑडयर टदया था, तो उनकी संख्या एक से अधधक थी, 
तो मेरे द्वारा िर दे गए टिकिों की कुल संख्या क्या थी? 

a. 10 

b. 9 

c. 12 

d. 8 

 

40. P, Q, R, S और T के समूह में R का वेतन क्या है, श्जसका औसत वेतन ₹45980 है? 

I. P और T का कुि िेतन ₹90670 है। 

II. Q और S का कुि िेतन ₹76540 है। 

 

a. प्रश्न का उत्तर देने के लिए केिि कथन I आिश्र्क है। 

b. प्रश्न का उत्तर देने के लिए केिि कथन II आिश्र्क है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

41. दो अंकों की संख्या ab का मान क्या है? 

 

I. इसके अींकों के बीच का अींतर 2 है। 

II. इसके अींकों का र्ोग 4 है। 



 

a. प्रश्न का उत्तर देने के लिए केिि कथन I आिश्र्क है। 

b. प्रश्न का उत्तर देने के लिए केिि कथन II आिश्र्क है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

42. C की आयु अब ककतनी है? 

I. तीन िषा पहि,े A और B का औसत 18 िषा था। 

II. C के अब उनके साथ जुड़ने से, औसत 22 िषा हो जाता है। 

 

a. प्रश्न का उत्तर देने के लिए केिि कथन I आिश्र्क है। 

b. प्रश्न का उत्तर देने के लिए केिि कथन II आिश्र्क है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

43. 5 सदस्य A, B, C, D, E एक गोलाकार मजे पर बठेै हैं। यहां, C मेज़बान है और िेबल पर एक तनश्चित 
स्थान पर बठेैगा। A, B, D, E ककतने प्रकार से C के िारों ओर बैठ सकते हैं? 

a. 24 

b. 20 

c. 21 

d. 22 

 

44. 2 पुरुष और 1 मटहला एक बस में ि़िते हैं श्जसमें 5 सीिें िाल  हैं, इन 5 सीिों में से एक सीि 
मटहलाओं के मलए आरक्षक्षत है। मटहलाओं के मलए आरक्षक्षत सीि पर एक मटहला बैठ भी सकती है और 
नह ं भी। इन याबत्रयों द्वारा पााँि सीिों पर ककतने अलग-अलग तर कों से कब्जा ककया जा सकता है? 

a. 15 

b. 36 

c. 48 

d. 60 

 



45. एक इलाके में, दो-ततहाई लोगों के पास केबल ि वी है, एक-पािंवें के पास वीसीआर है, और एक-दसवें 
के पास दोनों हैं। केबल-ि वी या वीसीआर रिने वाल ेलोगों का प्रततशत क्या है? 

a. 19/30 

b. 2/3 

c. 17/30 

d. 23/30 

46. मैंने 5 पेन, 7 पेंमसल और 4 इरेज़र िर दे। राजन ने 6 पेन, 8 इरेज़र और 14 पेंमसलें उस रामश पर 
िर द ं जो मेरे द्वारा भुगतान की गई रामश से आधी थी। मेरे द्वारा भुगतान की गई कुल रामश का 
ककतना प्रततशत पेन के मलए भुगतान ककया गया था? 

a. 37.5% 

b. 62.5% 

c. 50% 

d. कोई भी नह ीं 

 

47. प्रािायय के एक पद और उपप्रािायय के दो पदों पर ियन होना है। साक्षात्कार के मलए बुलाए गए छह 
उम्मीदवारों में से केवल दो वप्रमंसपल पद के मलए पात्र हैं, जबकक वे सभी उप-वप्रमंसपल पद के मलए पात्र 
हैं। ियनकतायओं के संभाववत संयोजनों की संख्या है 

a. 4 

b. 12 

c. 18 

d. कोई भी नह ीं 

 

48. एक छात्र को एक पाठ्यरम के मलए 5 ववषयों में से 2 ववषयों का ियन करना होगा, अथायत ्वाखर्ज्य, 

अथयशास्त्र, सांश्ख्यकी, गखर्त I और गखर्त II ,। गखर्त II केवल तभी प्रस्तुत ककया जा सकता है जब 
गखर्त I भी िुना गया हो। दो ववषयों के ववमभन्न संयोजनों की संख्या, श्जन्हें िुना जा सकता है, है 

a. 5 

b. 6 

c. 7 

d. 8 

 

49. एक मील की दौड़ में, अक्षय को भैरव द्वारा 128 मीिर की शुरुआत द  जा सकती है। यटद भैरव 
धिन्मय को 100 मीिर की दौड़ में 4 मीिर की शुरुआत दे सकता है, तो अक्षय और धिन्मय में स ेकौन 



डे़ि मील की दौड़ जीतेगा, और ववजेता द्वारा हारने वाले को द  गई अंततम ब़ित क्या होगी? (एक मील 
1,600 मीिर है।) 

a. अक्षर्, 1/12 मीि 

b. धचन्मर्, 1/32 मीि 

c. अक्षर्, 1/24 मीि 

d. धचन्मर्, 1/16 मीि 

50. एक व्यश्क्त ने 5 जोड़ी काले मोज़े और कुछ जोड़ी भूरे मोज़े का ऑडयर टदया। एक काले जोडे़ की 
कीमत भूरे जोडे़ से तीन गुना अधधक थी। बबल बनाते समय बबल क्लकय  ने गलती से काले और भूरे जोडे़ 
की संख्या बदल द  श्जसस ेबबल 100% ब़ि गया। मूल रम में भूरे मोज़ों की जोड़ी की संख्या क्या थी? 

a. 10 

b. 15 

c. 20 

d. 25 

 

51. 5 कायय और 5 व्यश्क्त हैं। कायय 1 को व्यश्क्त 1 या व्यश्क्त 2 को नह ं सौंपा जा सकता है। कायय 2 
को व्यश्क्त-3 या व्यश्क्त 4 को सौंपा जाना िाटहए। प्रत्येक व्यश्क्त को एक कायय सौंपा जाना है। 
असाइनमेंि ककतने तर कों से ककया जा सकता है? 

a. 6 

b. 12 

c. 24 

d. 144 

 

52. एक आदमी दरू  AB का तीन-पााँिवााँ भाग 3a की गतत से और शेष दरू  2b की गतत से तय करता है। 
यटद वह B से A तक जाता है और उसी समय में 5c की गतत से वापस आता है, तो 

a. 1/a+1/b=1/c 

b. a + b = c 

c. 1/a+1/b=2/c 

d. कोई भी नह ीं 

 



53. बास्केिबॉल मैिों की कुल संख्या के दो-ततहाई में स,े एक ि म ने 17 मिै जीते हैं और उनमें से 3 
हारे हैं। अधधकतम ककतने मैि हैं श्जनमें ि म हार सकती है और किर भी कुल मैिों की संख्या के तीन 
िौथाई से अधधक जीत सकती है, यटद यह सि है कक कोई भी मैि िाई में समाप्त नह ं हो सकता है? 

a. 4 

b. 6 

c. 5 

d. 3 

 

 

54. पांि पुरुषों और तीन मटहलाओं में से एक पुरुष, एक मटहला सदस्य वाल  दो सदस्यीय सममतत का 
गठन ककया जाना है। मटहलाओं में से, सुश्री A ने उस सममतत का सदस्य बनने से इनकार कर टदया 
श्जसमें श्री B को सदस्य के रूप में मलया गया है। सममतत का गठन ककतने प्रकार से ककया जा सकता 
है? 

a. 11 

b. 12 

c. 13 

d. 14 

 

55. एक व्यश्क्त A स ेB तक x ककमी/घंिा की गतत स ेयात्रा करता है। किर वह B पर x घंिे तक आराम 
करता है। किर वह 2x ककमी/घंिा की गतत से B स ेC तक यात्रा करता है और 2x घंिे तक आराम करता 
है। वह B और C के बीि की गतत से दोगुनी गतत से D की ओर आगे ब़िता है। इस प्रकार वह 16 घंिे में 
D तक पहंुिता है। यटद दरूरयााँ A-B, B-C और C-D प्रत्येक 12 ककमी के बराबर हैं, तो वह समय श्जसके मलए 
उसने B पर आराम ककया था, हो सकता है- 

a. 3 घींटा 
b. 6 घींटा 
c. 2 घींटा 
d. 4 घींटा 

56. तान्या की वतयमान आयु क्या है? 

I. तान्र्ा और उसके भाई राहुि की ितामान आरु् के बीच का अनुपात क्रमशः 3: 4 है। 

II. 5 िषा बाद तान्र्ा और राहुि की आरु् का अनुपात 4:5 होगा। 

III. राहुि, तान्र्ा से 5 िषा बड़ा है। 



 

a. केिि I और II 

b. केिि II और III 

c. केिि I और III 

d. तीन में से कोई दो 

57. लगातार 8 संख्याओं में से तीसर  संख्या क्या है? 

I. सींख्र्ाओीं का गुर्नफि 121, 080, 960 है। 

II. सींख्र्ाओीं का र्ोग 84 है. 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

58. द पक के टहदं  में अकं उसके टहदं , अथयशास्त्र, समाजशास्त्र और दशयनशास्त्र में प्राप्त औसत अकंों से 
15 अधधक हैं। दशयनशास्त्र में उसके अकं क्या हैं? 

I. दहींद  और दशानशास्त्र में उसके द्िारा प्राप्त कुि अींक 120 हैं। 

II. समाजशास्त्र और अथाशास्त्र में उसके द्िारा प्राप्त अींकों के बीच का अींतर 120 है। 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

59. वह दो अंकीय संख्या कौन सी है श्जसमें इकाई के स्थान पर अकं छोिा होता है? 

I. दोनों अींकों के बीच का अींतर 5 है। 

II. दोनों अींकों का र्ोग 7 है. 

 



a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

60. एक मारुतत कार की कीमत 30% ब़ि जाती है जबकक कार की बबरी 20% कम हो जाती है। कुल 
राजस्व में प्रततशत पररवतयन क्या है? 

a. -4% 

b. -2% 

c. +4% 

d. +2% 

61. एक घड़ी में, ममनि की सुई घड़ी के हर 3 घंिे 18 ममनि और 15 सेकंड के ठीक बाद तीसर  बार घंिे 
की सुई को पार करती है। इस घड़ी द्वारा एक टदन में ककतना समय ब़िाया या िोया गया(लगभग)?  

 

a. 700 लमनट का िाभ 

b. 720 लमनट की हातन 

c. 740 लमनट का िाभ 

d. 760 लमनट की हातन 

 

62. मैंने दो घडड़यााँ रुपये में बेिीं। 300 प्रत्येक, एक 10% की हातन पर और दसूरा 10% के लाभ पर। लेन-
देन के पररर्ामस्वरूप हातन (-) या लाभ (+) का प्रततशत क्या है? 

a. (+)10 

b. (–)1 

c. (+)1 

d. (–)10 

 

63. यटद a, b और c पूर्ाांक हैं, तो क्या (a – b + c) > (a + b – c) है? 

I. b नकारात्मक है। 

II. C सकारात्मक है। 



a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

 

 

64. वस्तु का लागत मूल्य क्या है? 

I. िस्तु बेचने के बाद िागत म ल्र् पर 25% की हातन होती है। 

II. विक्रर् म ल्र् िागत म ल्र् का तीन-चौथाई है। 

 

a. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

65. एक मामसक पर क्षर् में, मशक्षक तनर्यय लेता है कक तीन प्रचन होंगे, पाठ्य पुस्तक के अभ्यास-7, 8 और 
9 में से एक-एक। अभ्यास-7 में 12, अभ्यास-8 में 18 और अभ्यास-9 में 9 प्रचन हैं। तीन प्रचनों का ियन 
ककतने प्रकार स ेककया जा सकता है? 

a. 1944 

b. 2094 

c. 1894 

d. 2194 

 

66. यटद ककसी पािी में 12 व्यश्क्त हैं और उनमें से प्रत्येक एक दसूरे से हाथ ममलाता है, तो पािी में कुल 
ककतने हाथ ममलाते हैं? 

a. 77 

b. 66 

c. 44 

d. 55 

67. 1997 में सधिन की उम्र ककतनी थी? 

I. सधचन, अतनि से 11 िषा छोटा है जजसकी आरु् 1998 में एक अभाज्र् सींख्र्ा होगी। 



II. 1996 में अतनि की उम्र एक अभाज्र् सींख्र्ा थी। 

 

a. कथन I प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

b. कथन II प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त है। 

c. प्रश्न का उत्तर देने के लिए दोनों कथन आिश्र्क हैं। 

d. कोई भी कथन प्रश्न का उत्तर देने के लिए पर्ााप्त नह ीं है। 

68. तीन लड़कों और तीन लड़ककयों को एक मेज के िारों ओर एक घेरे में बैठाया जाना है। उनमें से 
लड़का X ककसी लड़की पड़ोसी को नह ं िाहता और लड़की Y ककसी लड़के को पड़ोसी नह ं िाहती। ऐसी 
ककतनी व्यवस्थाएाँ संभव हैं? 

a. 5 

b. 6 

c. 4 

d. 2 

69. 1200 मीिर की दौड़ में A, B को 100 मीिर से हरा देता है और 1600 मीिर की दौड़ में B, C को 200 
मीिर से हरा देता है। 9600 मीिर की दौड़ में A, C को लगभग ककतने मीिर से हरा सकता है? 

a. 1600 मी 
b. 1800 मी 
c. 1900 मी 
d. 2400 मीटर 

70. एक मोिरबोि को धारा के अनुकूल जाने में 12 घंिे लगते हैं और उतनी ह  दरू  तय करने में उसे 24 
घंिे लगते हैं। शांत जल में नाव को ककतना समय लगेगा? 

a. 15 घींटे 

b. 16 घींटे 

c. 8 घींटे 

d. 20 घींटे 

 

प्रचन 71 स े73 के मलए तनदेश: तनम्नमलखित जानकार  के आधार पर प्रचनों के उिर द श्जए। 

एक कक्षा में 60 छात्र हैं। इन छात्रों को 15, 20 और 25 छात्रों के तीन समूहों A, B और C में ववभाश्जत 
ककया गया है। समूह A और C को ममलाकर समूह D बनाया जाता है। 



 

71. समूह D में छात्रों का औसत वजन ककतना है? 

a. A के औसत िजन से अधिक 

b. C के औसत िजन से अधिक 

c. C के औसत िजन से कम 

d. तर् नह ीं ककर्ा जा सकता 

 

72. यटद समूह A से एक छात्र को समूह B में स्थानांतररत कर टदया जाता है, तो तनम्नमलखित में से कौन 
सा सत्य होगा? 

a. दोनों सम हों का औसत िजन बढ़ जाता है। 

b. दोनों सम हों का औसत िजन घट जाता है। 

c. कक्षा का औसत भार िह  रहता है। 

d. तर् नह ीं ककर्ा जा सकता। 

 

73. यटद कक्षा के सभी ववद्याधथययों का भार समान हो, तो तनम्नमलखित में स ेकौन सा असत्य है? 

a. सभी चार सम हों का औसत िजन समान है। 

b. A और C का कुि िजन B के कुि िजन का दोगुना है। 

c. D का औसत िजन A के औसत िजन से अधिक है। 

d. भिे ह  कई छात्रों को एक सम ह से द सरे सम ह में स्थानाींतररत कर ददर्ा जाए, सभी सम हों का 
औसत िजन समान रहता है। 

 

74. एक मोिर नाव को धारा के अनुकूल 9 ककमी की दरू  तय करने में 2 घंिे लगते हैं और धारा के 
ववपर त समान दरू  तय करने में 6 घंिे लगत ेहैं। शातं पानी में नाव की गतत और धारा की गतत रमशः 
(ककमी/घंिा में) है: 

a. 6,5 

b. 3, 1.5 

c. 8,5 

d. 9,3 

 



75. P और Q दो धनात्मक पूर्ाांक हैं जैसे कक PQ = 64. तनम्नमलखित में स ेकौन सा P + Q का मान नह ं 
हो सकता है? 

a. 20 

b. 65 

c. 16 

d. 35 

 

76. एक छात्र के 10 पेपरों में औसत अंक 80 हैं। यटद उच्ितम और तनम्नतम अकंों पर वविार नह ं 
ककया जाता है, तो औसत 81 है। यटद उसका उच्ितम अंक 92 है, तो न्यूनतम ज्ञात कीश्जए। 

a. 55 

b. 60 

c. 62 

d. तर् नह ीं ककर्ा जा सकता 

 

77. यटद m और n 5 से ववभाज्य पूर्ाांक हैं, तो तनम्नमलखित में स ेकौन सा आवचयक रूप से सत्य नह ं 
है? 

a. m – n, 5 से विभाज्र् है 

b. m2 – n2 ,25 से विभाज्र् है 

c. m + n, 10 से विभाज्र् है 

d. कोई भी नह ीं 

 

 

प्रचन 78-80 के मलए तनदेश: तनम्नमलखित जानकार  के आधार पर प्रचनों के उिर द श्जए। 

  एक समुदार् के 200 िोगों पर एक सिेक्षर्, जो कम से कम तीन चैनिों - BBC, CNN और DD - में 
से एक को देखते थे, से पता चिा कक 80% िोगों ने DD देखा, 22% ने BBC देखा और 15% ने CNN 
देखा। 

78. सभी तीन िैनल देिने वाले लोगों का अधधकतम प्रततशत क्या है? 

a. 12.5% 

b. 8.5% 

c. 15% 

d. डेटा अपर्ााप्त 



 

79. यटद 5% लोग DD और CNN देिते हैं, 10% लोग डीडी और BBC देिते हैं, तो ककतने प्रततशत लोग 
केवल BBC और CNN देिते हैं? 

a. 2% 

b. 5% 

c. 8.5% 

d. तर् नह ीं ककर्ा जा सकता 

 

80. वपछले प्रचन का संदभय लेते हुए, ककतने प्रततशत लोगों ने तीनों िैनल देि?े 

a. 3.5% 

b. 0% 

c. 8.5% 

d. तर् नह ीं ककर्ा जा सकता 




